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ВСТУП 

 

В Кодексі Цивільного захисту України зазначено, що одним з основних 

завдань сил цивільного захисту є проведення робіт та вжиття заходів щодо 

запобігання надзвичайним ситуаціям, захисту населення і територій від них [1]. 

Також у Кодексі [1] визначені завдання і обов’язки суб’єктів господарювання 

стосовно забезпечення стану пожежної безпеки на власних об'єктах. Але статистика 

пожеж та надзвичайних ситуацій, які виникли за 2020 рік свідчить про те, що не всі 

керівники підприємств незалежно від форми власності притримуються покладених 

на них обов'язків. За 2020 рік в населених пунктах та на об’єктах суб’єктів 

господарювання зафіксовано 101 тис. 279 пожеж, що на 5,6 % більше порівняно з 

2019 роком. Внаслідок пожеж загинуло 1 тис. 728 людей, у тому числі 46 дітей, та 1 

тис. 452 людини отримали травми, з них 107 дітей. Порівняно з 2019 роком 

кількість загиблих унаслідок пожеж зменшилася на 9,5 %, кількість травмованих – 

на 4,7 %. Матеріальні втрати від пожеж становили близько 12 млрд 607 млн грн, у 

тому числі прямі збитки становили близько 2 млрд 632 млн грн (+ 18,3 %), побічні 

– 9 млрд 975 млн грн (+ 18,7 %) [2]. 

Одним з напрямків, де також необхідно проводити нагляд на підприємствах 

вимог чинного законодавства відносно дотримання норм та правил щодо 

забезпечення пожежної безпеки [1, 3] є сфера забезпечення українців продуктами 

споживання. З цією метою в роботі обрано підприємство зі зберігання продуктів 

харчування ТОВ "Термопромавтоматика" в м.Краматорськ Донецької області. 

В цій сфері, на превеликий жаль, також присутні порушення, які можуть 

призводити до небажаних наслідків. Так, наприклад, у суботу 10 квітня цього року 

у Донецьку виникла пожежа в головному приміщенні підприємства, горіли також 

склади. Пожежею знищено покрівлі 4 та 5 поверхів. Причини пожежі достеменно 

не відомі. 29 жовтня 2020 року сталася пожежа у триповерховому будинку 

м'ясокомбінату у м. Харків. по вулиці Азовстальській, 7, на території 

м'ясокомбінату загорівся фасад триповерхової адміністративної будівлі [4]. 

05.07.2018 року на комбінаті Держрезерву  «Прогрес» сталася пожежа – загорілася 

частина обшивки промислового холодильника.  Попередня причина загорання – 

недотримання правил пожежної безпеки підрядною організацією , що проводила 
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ремонтні роботи на даху холодильника. 15 березня 2020 року сталася пожежа на 

«Житомирському м’ясокомбінаті». Пожежа виникла в приміщенні морозильної 

камери відкритого акціонерного товариства «Житомирм’ясокомбінат». Горіли 

простінки морозильної камери заповнені утеплювачем із скловати. Причиою 

пожежі було необережне поводження з вогнем ветлікаря, який викурював 

безпритульного собаку. Через це підприємство «Житомирський м’ясокомбінат» 

залишилось без технічних агрегатів та перекриття приміщення морозильної камери, 

зазнавши збитків на суму більше 3000 гривень. 

В роботі приділяється увага промисловим холодильним установкам, в яких 

можливе виникнення пожежі. 

Сучасні холодильні агрегаті продумані до дрібниць, при проектуванні 

аміачної холодильної установки діють строгі норми, а встановлені правила чітко і 

недвозначно визначають послідовність дій персоналу для безпечної експлуатації 

аміачних систем. Тому заподіювана шкода здоров'ю людей при контакті з аміаком в 

холодильних установках швидше виключення, ніж правило, і виникає вона від 

грубих порушень техніки безпеки внаслідок людського чинника. Згідно зі 

статистикою, шанс померти із-за дії аміаку впродовж року є тільки у двох людей з 

10 мільярдів (від удару блискавки - у 32 з мільярда, від травм на виробництві - у 5 з 

мільйона, від дорожніх подій - у 5 з 100000). Цими двома людьми можуть стати 

тільки обслуговуючий персонал, який у момент витоку здійснював обслуговування 

аміачних холодильних установок і знаходився у безпосередній близькості від 

джерела витоку аміаку, не маючи ні захисного спорядження, ні засобів 

індивідуального захисту.  

Тушіння пожежі на виробництвах, де використовуються холодильні 

установки, має певні особливості, які пов’язані з ускладнюючими чинниками – 

обмежена кількість дверей та вікон, а також дуже обмежена площа. За таких умов в 

приміщеннях з холодильними установками швидко виникає задимлення, зростає 

температура та накопичуються продукти неповного згоряння за недостатністю 

кількість кисню. Крім цього, в приміщеннях з холодильними установками відсутнє 

природне освітлення, частіше за все пошкоджуються випарні батареї і 

трубопроводи, що теж істотно утруднює роботу пожежників: розвідку, 

орієнтування, ліквідацію займань та локалізацію пожежі. 
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З огляду на наведену небезпеку від пожеж на виробництвах, де 

використовуються холодильні установки, стає необхідним проведення аналізу 

стану пожежної небезпеки та розробка пропозицій для підвищення рівня пожежної 

безпеки ТОВ «Термопромавтоматика», що також показує актуальність обраної 

теми кваліфікаційної роботи. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ.  

 

1.1. Характеристика об'єкту. 

 

Головна будівля товариства з обмеженою відповідальністю 

«Термопромавтоматика», розташована на території площею 0,3 Га, яку не 

огороджено, та має один під’їзд зі сторони вул. Маяковського. Адреса 

підприємства: Донецька область, м. Краматорськ, вул. Маяковського, 2. З східної 

сторони будівлі знаходиться територія ПрАТ «Урожай», огороджена 

залізобетонним парканом вистою 3 м. 

 

 

 

Фото 1 – Розміщення ТОВ «Термопромавтоматика» на місцевості 

 

Основним видом діяльності підприємства є надання послуг з зберігання 

продуктів, які потребують низьких температур. Також є площі складських 

приміщень для зберігання тарної та пакованої продукції (додаток 1). 

 

Характеристика будівлі: 

Будівля одноповерхова, прямокутної форми, II ступеню вогнестійкості, 
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розмірами 34 х 13 м., загальною площею 442 м
2
. Будинок без підвалу, з горищем. 

Висота будинку на рівні горищного перекриття 7 м. У будівлі розміщені 

адміністративні приміщення для персоналу, холодильні камери, складські 

приміщення, приміщення компресорної. Розташування основних служб вказано на 

поверховому плані (додаток 1). 

Стіни та перегородки виконано з цегли. Оздоблення стін та стелі з негорючих 

матеріалів. 

Перекриття з багатопустотних залізобетонних плит. 

Дах – горищний двоскатний, шиферний, слухові вікна відсутні. Вхід на 

горище – з північної сторони будівлі. 

У будівлі сходові клітини відсутні. З будівлі мається 5 виходів ( 2 – з 

компресорної, по одному виходу з холодильних камер, 1 – з приміщень для 

обслуговуючого персоналу). 

Пожежна навантага 

В приміщеннях для персоналу – оргтехніка, меблі, папір. В складських та 

холодильних камерах – продукція в паперовій тарі. 

Обладнання компресорної складається з 4-х компресорних установок АХУ-45 

(3 основних, 1 резервна), ресиверу.  Кількість аміаку 1 т. Аміак надходить з 

ресиверу, який розміщений в приміщенні компресорної, через розподільчі вентилі 

до холодильних камер. Далі аміак поступає в компресори, які нагнітають його в 

ресивер. 

Системи забезпечення хімічної безпеки відсутні. 

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння в будівлі не передбачено. Приймальна 

станція охоронно-пожежної сигналізації «Дунай 4.2.», від якої виведено шлейфи в 

складські приміщення, кабінети обслуговуючого персоналу. Загальна захищена 

площа -   97 м
2
. 

Характеристики інженерного обладнання 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом компресорної (цілодобово) від загального розподільчого 

щита, який розміщений в приміщенні пультової, а також, в разі виникненні 

аварійної ситуації, в електрощитку, розташованому на зовнішній стіні будівлі (див. 
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схему). Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення - автономне електричне. 

Загальнообмінна вентиляція в приміщеннях персоналу, складських 

приміщеннях, холодильних камерах - природна. В приміщені компресорної 

встановлено витяжну, припливну, аварійну системи вентиляції. 

При аварійному відключенні компресорів автоматично запускається система 

примусової витяжної вентиляції. 

Повітроводи вентиляції виконано з металевого листа, вентилятори 

розташовані ззовні. 

Прогнозування розвитку пожежі 

Шляхами розповсюдження вогню можуть бути горючі матеріали, меблі, 

приміщень, а також через високотемпературні конвективні потоки можливе 

виникнення розповсюдження вогню крізь двірні прорізи. В умовах швидкого 

розповсюдження диму по коридору будівлі організація евакуації та рятування 

людей є першочерговим завданням. 

Водопостачання 

Внутрішній протипожежний водопровід має трубопровідну мережу Ø 51 мм, 

на якій встановлено 3 пожежних крани з головками типу «Богданова». Насоси-

підвищувачі відсутні. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від міської кільцевої 

водопровідної мережі діаметром 200 мм., на якій розташований 1 пожежний 

гідрант, який розташований зі сторони приміщення компресорної на відстані 6 м. 

до будівлі. 

Робочий тиск в мережі 5 атм. Підвищення тиску в зовнішній водогінній 

мережі до 7 атм. здійснюється через диспетчера ТОВ «Краматорськводоканал», при 

цьому водовіддача буде дорівнювати 80 л/с. 

Також для цілей пожежогасіння можна використовувати: 

1.Підземний резервуар V=15 м
2
, який розташований біля входу в приміщення 

компресорної, на відстані 2 м. до будівлі. 

2. Градирню, яка розташована на відстані 30 м. до будівлі. Забір води 

автоцистернами можливий за допомогою всмоктувальних ліній. 

Чисельність працюючих: 
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- в робочих кабінетах : день – до 4 осіб, у нічний час – відсутні. 

- в компресорній: день – 1 осіб, у нічний час – 1. 

Відомості про шляхи евакуювання: з робочих кабінетів, холодильних 

камер, складських приміщень – через коридор назовні. З приміщення компресорної 

– безпосередньо назовні. Місця попереднього розміщення евакуйованих 

матеріальних цінностей визначено по праву сторону від будівлі. Охорону 

евакуйованих матеріальних цінностей доцільно забезпечити за допомогою 

обслуговуючого персоналу. Необхідну кількість сил для проведення евакуації 

встановлює КГП, враховуючи обстановку на пожежі. 

Характеристика запасних шляхів евакуації та рятування. 

Запасні шляхи евакуації з будівлі відсутні.. 

Встановлення автодрабин не потребується. 

Димовидалення  можливе за рахунок відкриття віконних та дверних отворів. 

На пожежу виїжджають такі підрозділи: ДПРЧ - 30 у складі 2 АЦ, АШ, 

САРМ-С  -  6 хв., ДПРЧ - 31 у складі 2 АЦ – 17 хв., ДПРЧ - 37 у складі 1 АЦ – 23 

хв., ДПРЧ - 45 у складі 1 АЦ -  27 хв. 

 

1.2. Особливості пожежної небезпеки об’єкту. 

 

Аміак в холодильних установках завжди є ризиком виникнення надзвичайних 

ситуацій. Він є домінуючим серед природніх хладагентів і відомий як R-717, який 

завдяки своїм тепловим характеристикам [5] і високій питомій 

холодопродуктивності широко використовується як робоча речовина в великих 

холодильних установках на підприємствах багатьох галузей промисловості.. Для 

технології зберігання фруктів у регульованому газовому середовищі, яке є 

найсучасним способом зберігання сільськогосподарської продукції, що швидко 

псується, необхідно використання аміачних машин. Оскільки ідеального 

холодоагенту поки не придумали, використання аміачних холодильних установок 

все ж припускає певні ризики виникнення надзвичайних ситуацій. 

Пожежну небезпеку холодильних установок являють собою машинні 

відділення, матеріали та речовини, що обертаються в виробництві та зберігаються, 

горючі будівельні елементи будівель та конструкцій. 
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Сигналізатором витоку аміаку в холодильних установках є його характерний 

запах. Висока питома теплота пароутворення і парціальний тиск аміаку 

затрудняють його випаровування, тому у випадку виникнення його витоку вона не 

може бути великою. Сильний характерний запах аміаку може служити додатковим 

сигналом небезпеки, попереджаючи навіть про наймалі витоки, та стаючи 

нестерпним задовго до небезпечної для життя концентрації. Так характерний 

неприємний запах починає відчуватися вже при концентрації в 0,0002 %, при 

0,0005 % у незвиклої людини з'являється непереборне бажання покинути 

загазовану ділянку, а при 0,001 % з'являється паніка. Проте усі ці концентрації не є 

небезпечними для здоров'я людини. В деяких країнах вони навіть є допустимими 

для роботи персоналу : наприклад, в США тільки концентрація в 0,003 % є 

достатньою для використання персоналом захисних масок і іншого спорядження. 

Шкідливі наслідки для людини виникають тільки при концентрації в 0,004-0,007 %, 

коли виникає роздратування слизової оболонки очей та дихальної системи, а от  

при концентрації в 0,02-0,05% при тривалій дії – можливий смертельний результат. 

Ці цифри показують, що навіть у разі аварії персонал холодильної установки має 

шанс не лише врятуватися, але і усунути небезпечну ситуацію. 

Аміак – хімічна формула NH3. За визначенням – газ без кольору [5]. Має 

різкий запа. Ступінь токсичності – 4. Молекулярна вага – 17,031. Легший за 

повітря. Температура кипіння Ткип= – 33,4 
о
С, щільність за повітрям – 0,597, теплота 

згоряння 316,5 кДж/моль; температура самозапалювання Тсз= 650 
о
С, нижня 

концентраційна межа поширення полум'я φн = 15 %, верхня концентраційна межа 

поширення полум'я φ = 28 %, енергія запалювання 680 МДж, максимальний тиск 

вибуху 588 кПа. Рідкий аміак не горючий і не вибухонебезпечний. Газоподібний 

аміак відноситься до горючих газів [5]. 

За довідником [5] аміак класифікується як пожаро- та вибухонебезпечна 

речовина та самовоспалахнути він може тільки при дуже високих температурах 

(вище 650°C) і високій концентрації його в повітрі (15-28%), тобто напруга 

живлення та устаткування недостатня за рівнем для займання його парів. До того ж 

аміак здатний горіти тільки в замкнутих просторах, на відкритому повітрі стаючи 

безпечним з-за малої швидкості поширення полум'я і великої кількості енергії, яка 

потрібна для його горіння.  
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Навіть при займанні аміаку вже через декілька секунд (залежно від об'єму 

приміщення) співвідношення атмосферного кисню стає пожежобезпечним і 

полум'я, якщо воно не встигне перекинутися на інші горючі речовини, гасне само. 

Продукти згорання аміаку є повністю безпечні для довкілля – азот і вода, що 

відрізняє цей холодагент від фреонів, які досі використовуються в холодильних 

установках. Тобто, при хорошій вентиляції в машинному відділенні, наявності 

автоматичної сигналізації і протиаварійного захисту, а також дотриманні правил 

безпеки при експлуатації аміачних холодильних установок (в т. ч. заборони 

використання відкритого вогню і зберігання горючих матеріалів в машинних 

приміщеннях) використання аміаку як холодагенту не шкодить ні здоров'ю 

персоналу, ні екології. 

 

 

 

Фото 2 – Промислові холодильні установки 

 

Саме доступність аміак забезпечує мінімізацію витрат на первинну заправку і 

подальші дозаправки системи, особливо порівняно з дорогими фреонами, і робить 

використання аміаку економічно вигідним у великих промислових установках. 

Крім того, аміак порівняно з фреонами є менш текучою речовиною і має високу 

активність по відношенню до міді, тому аміачні магістралі виконуються із заліза і 

сталі, що теж скорочує витрати на організацію холодильної установки.  
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1.3. Можливість виникнення горючого середовища 

Можливість виникнення горючого середовища зумовлюють фізико-хімічні 

властивості холодагенту, який використовується в холодильній промисловості. 

Причинами виникнення горючого середовища [6] в виробничому процесі 

можуть бути: 

- недоліки під час проектування комплексу обладання; 

- низька якість поставленого несертифікованого обладнання; 

- зношеність технологічного обладнання, яка полягає в можливості 

виникнення розгерметизації обладнання та трубопроводів (корозія, негерметичність  

фланцевих з’єднань, вихід з ладу запірних пристроїв, елементів системи 

запобіжників, вібрація двигунів, скриті дефекти матеріалів та обладнання); 

- система вентиляції (недоліки в конструкції, несертифікованість елементів 

системи та несвоєчасне її прибирання).  

Горюче середовище на ТОВ «Термопромавтоматика» може утворюватися у 

складських приміщеннях, де знаходяться тверді горючі матеріали – пакувальна 

тара, сипкі та горючі продукти. У виробничих приміщенях горюче середовище 

може утворитися найвірогідніше за все у приміщенні компресорної. 

 

 

 

Фото 3 – Обладнання компресорної холодильних установок 
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Фото 4. – Обладнання компресорної холодильних установок 

 

Машинне охолодження засновано на отриманні холоду за рахунок зміни 

агрегатного стану холодоагенту, який кипить при низьких температурах з 

відведенням тепла від довкілля або предметів. Для конденсації парів холодоагенту 

потрібно збільшення тиску і підвищення температури. Стиснуті в компресорі пари 

холодоагенту поступають в конденсатор, по трубах якого подається вода.  

В результаті охолодження пари холодоагенту конденсуються на зовнішній 

поверхні труб, а рідкий холодоагент регулюючим вентилем дроселюють до тиску у 

випарнику, куди він поступає. У випарнику холодоагент кипить, відбираючи тепло 

з довкілля, і відкачуається компресором, а охолоджений розсіл, що проходить по 

трубах випарника, подається споживачеві.  

Випарники або охолоджувальні батареї, по яких проходить охолоджений 

розсіл, поміщають в морозильних або холодильних камерах для безпосереднього 

охолодження середовища. Враховуючи пожежовибухонебезпеку аміаку, машинне 

відділення холодильной установки розташовують в одноповерховій будівлі не 

нижче II ступеню вогнестійкості. Для збереження холоду при заморожуванні і 

зберіганні швидкопсувних продуктів внутрішню поверхню стін, перекритів і 

перегородок основного корпусу холодильника покривають теплоізоляційним 

шаром завтовшки 20-30 см. В якості теплоізоляції використовують горючі 

матеріали (торфоплити, комишит, пінопласти, мипор, мінераловатні плити зі 

вмістом бітуму більше 5 % та ін.) - важкогорючі матеріали (асбовермикуліт, 

мінеральні плити, мінеральна пробка, плити К.4 зі змістом бітуму до 5 % та ін.) і 

негорючі матеріали (пінобетон, газобетон, совеліт, піноскло та ін.). 
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За статистикою пожеж, які відбуваються на підприємствах, де 

використовується холодильне обладнання, на аміачно-холодильних установках 

відбуваються такі аварії: руйнування обладнання з трубопроводами, що 

знаходяться під тиском; можливий вибух і спалахування з подальшим горінням 

аміачно-повітряної суміші під час розгерметизації обладнання; розповсюдження 

хмари аміаку під час викиду його із системи. 

 

1.4. Можливість виникнення джерел запалювання характерних для 

виробництва  

Характерні для виробництв джерела запалювання розподіляються на такі 

групи [6]: 

1. Відкрите полум’я та розжарені продукти горіння.  

Вони можуть виникнути з-за порушень правил пожежної безпеки під час 

проведеня ремонтних робіт, а саме – вогневих та зварювальних робіт, паління. 

2. Теплові прояви механічної енергії.  

Такі прояви можуть виникнути внаслідок перегріву підшипників, які 

несвоєчасно змащували та не замінювали згідно регламенту на обладнаня. Також 

причиною їх проявів може бути робота з перевантаженням двигунів (різного 

принципу дії), виникнення іскор з іскронебезпечного інструменту при проведенні 

ремонтно-відновлювальних робіт, а також ударів рухомих частин механізмів о 

нерухомі. 

3. Теплові прояви електричної енергії.  

Вони виникають у вигляді статичних розрядів атмосферної (блискавки) та 

статичної електрики, під час короткого замкнення або пробоїв прошарків ізоляції 

на несправних ділянках електричних мереж. 

 

1.5. Можливість поширення пожежі та фактори, що будуть сприяти 

цьому 

Для виробництв притаманні наступні характерні шляхи поширення пожежі 

[6]: 

- поверхня технологічного обладнання;  

- виробничі комунікації; 
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- відкриті технологічні отвори; 

- сировина, будівельні конструкції та матеріали, продукти, які обертаються 

в виробництві; 

 паро- та газоповітряні хмари, які утворюються під час розгерметизації 

обладнання та трубопроводів, що призвдить до утворення 

вибухопожежонебезпечних концентрацій аміаку біля місць витоку та на ділянках 

технологічного обладнання і взагалі у виробничиї приміщеннях. 

 

1.6. Дослідження вибухопожеженебезпечних властивостей виробництва. 

Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

 

З огляду на приведені властивості речовин, що забезпечують роботу 

холодильних машин та агрегатів в розглянутому процесі охолодження найбільш 

небезпечним є рідкий аміак. Тому при розрахунках категорії приміщень за 

вибухопожежною й пожежною небезпекою машинного відділення аміачної 

компресорної станції будемо розраховувати за вищевказаною речовиною. 

Під час проведення розрахунків щодо визначення категорії приміщення за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою обирається найгірший варіант – 

варіант розгерметизації технологічного блоку, при якому у вибуху буде брати 

участь найбільша кількість речовин (аміаку). Розрахунки проведено згідно ДСТУ Б 

В.1.1-36:2016. Визначення категорій приміщень, будинків та зовнішніх установок 

за вибухопожежною та пожежною небезпекою [7]. 
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Рис. 1.1 – Схема компресорної ТОВ «Термопромавтоматика» 

 

Вхідні дані для розрахунку категорій машинної зали аміачної компресорної 

станції: 

- площа приміщення - 70 м
2
; висота h=6 м; 

- коефіцієнт вільного об’єму приміщення Кв=85 %; 

- кратність повітрообміну аварійної вентиляції Ав=5 год
-1

; 

- температура повітря tп=18°С;  

- речовина - аміак; 

- об’єм апарату з аміаком Vап=10 м
3
; 

- тиск Р =9 кгс/ см
2
; 

- температура газу в апараті tр=-50°С;  

- потужність компресора по перекачуваню Q=0,04 м
3
/с; 

- довжина трубопроводу підвідного Lп=4,6м; 

- діаметр трубопроводу підвідного dp=110 мм; 

- довжина трубопроводу відвідного L0=4,7 м; 

- діаметр трубопроводу відвідного d0 = 110 мм;  

- тривалість відключення засувок – ручне відключення τ=300 с. 
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Визначаємо густину скрапленого газу 
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Маса газу, що знаходиться в апаратах та трубопроводах: 
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де трР  – максимальний тиск в трубопроводі за технологічним регламентом, кПа; 

r   – діаметр трубопроводу; 

L  – довжина трубопроводу; 

0Р  – атмосферний тиск, приймається 101,3 кПа. 

Тоді 

  .м1,30121,06,40121,01088,014,301,0V 3223
тр   
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Густина газу за технологічних режимів ведення процесу: 
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Маса газу, що може поступити до виробничого приміщення за рахунок 

роботи одного компресора до закриття засувок: 

 

кг6,1130093,004,0Qm гk   

 



      
НУЦЗУ.4.2017.з02.ПТБОТ. РПЗ 

Аркуш  

     19 Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

 

Фото 5 – Компресор аміачної холодильної установки 

 

Кількість газу, що надійде в приміщення при можливій аварії: 

 

mбл= 28,83 + 93+11,6 = 133,43 кг 

 

Визначаємо масу аміаку, що буде приймати участь в утворенні 

вибухонебезпечної концентрації з врахуванням роботи аварійної вентиляції, за 

формулою: 

 

.кг23,94
416,1

43,133

К

m
m*  , 

 

де К - коефіцієнт, що враховує роботу вентиляції, становить: 

 

.416,113600/30051АК   

 

Вільний об’єм приміщення визначимо як: 

.м57367085,0hSКV 3
Вв   
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Знаходемо коефіцієнт кисню в реакції горіння аміаку за формулою: 

 

75,0
2

0

4

03
0

24

0 






nnn

n хн
c . 

 

Визначимо стехіометричну концентрацію аміакуза формулою: 
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Знайдемо надлишковий тиск вибуху у приміщенні компресорної за формулою: 
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кПа. 

 

Отже, в машинній залі аміачної компресорної станції обертається горючий 

газ аміак і при аварії в результаті його вибуху в приміщенні буде розвиватися 

надлишковий тиск вибуху 106,65 кПа, що перевищує 5 кПа. Таким чином, згідно 

[13], приміщення машинного відділення аміачної компресорної станції відноситься 

до категорії „А” за вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

 

1.7. Визначення класу зони простору за ПБЕ 

 

Згідно [8] приміщення машинної зали ТОВ «Термопромавтоматика» 

відноситься до класу вибухонебезпечної зони 2. Зони класу 2 – це зони, які 

розташовані в приміщеннях, в яких за нормальних умов експлуатації 

вибухонебезпечні суміші горючих газів або парів ЛЗР з повітрям не утворюються, а 

можливі тільки в результаті аварій або несправностей, і які мають таку особливість, 

що горючі гази в цих зонах мають високу нижню концентраційну межу поширення 

полум’я ( 15% і більше) та різкий запах при гранично-припустимих концентраціях 

(наприклад, машинні зали аміачних компресорних).  
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

 

Товариство з обмеженою відповідальністю "Термопромавтоматика" 

відноситься до групи підприємств з високим ступенем ризику [9] згідно з 

Постановa Кабінету Міністрів України № 715 від 5 вересня 2018 р. [10] – 41 бал з 

боку техногенної та пожежної безпеки, цивільного захисту і діяльності аварійно-

рятувальних служб, а з боку промислової безпеки, охорони праці, поводження з 

вибуховими матеріалами промислового призначення, гігієна праці має незначний 

ступінь. 

Планові заходи державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки за діяльністю суб’єктів господарювання для такого типу об’єктів 

здійснюються не частіше одного разу на два роки. 

Планова перевірка на ТОВ "Термопромавтоматика" згідно плану перевірок 

повинна була проводитись 8 січня 2019 року, але згідно з дією ст. 3 Закону України 

від 02.09.2014 № 1669-VII "Про тимчасові заходи на період проведення 

антитерористичної операції" її було відкладено [11].  

Згідно чинного законодавства ТОВ «Термопромавтоматика» підпадає під такі 

сфери контролю зі сторони ДСНС: 

o будівництво об’єктів, що за класом наслідків (відповідальності) належать до 

об’єктів з середнім (СС2) та значними (СС3) наслідками, що підлягає 

ліцензуванню; 

o промислова безпека, охорона праці, поводження з вибуховими матеріалами 

промислового призначення, гігієна праці; 

o техногенна та пожежна безпека, цивільний захист і діяльність аварійно-

рятувальних служб. 

Чому до підприємства існує така увага з боку контролюючих органів 

Державної влади? Тому, що основним напрямком діяльності є надання послуг з 

використанням обладнання, яке має потенційну небезпеку як для працюючого 

персоналу, так і навколишнього середовища – аміачна холодильна установка. 

Як хладагент в аміачних холодильних установках використовується аміак, що 

має низку небезпечних і шкідливих властивостей. 
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Наявність аміаку відчувається за запахом із вмістом його в повітрі 0,35 мг/м
3
. 

Гранично допустима концентрація аміаку у повітрі – 20 мг/м
З
. 

У зв'язку з токсичністю і вибухонебезпечністю аміаку холодильні установки з 

цим хладагентом відносять до устаткування підвищеної небезпеки. 

Хладони у разі великих концентрацій в атмосферному повітрі викликають у 

людей задуху через нестачу кисню. Під дією відкритого полум’я і в контакті з 

гарячими поверхнями вони розкладаються з утворенням високотоксичних 

продуктів. 

Для запобігання аваріям в аміачних і хладонових холодильних установках 

використовуються арматура, запобіжні клапани, контрольно-вимірювальні прилади 

і засоби автоматичного захисту. 

У холодильних установках запірні вентилі на трубопроводах і апаратах 

неагрегатних машин, окрім основних запірних вентилів компресорів, повинні бути 

запломбовані у відкритому положенні. У місцях, де арматура і трубопроводи 

можуть бути пошкоджені транспортними засобами або вантажами, 

встановлюються металеві захисні огорожі. У кожухотрубних апаратах і ресиверах є 

оглядові віконця для візуального контролю рівня рідини. 

У холодильних установках для спостереження за робочим тиском нагнітання, 

всмоктування, в системі мастила і в картері використовуються манометри і 

мановакууметри. 

На нагнітальних магістралях встановлюють зворотні клапани для запобігання 

зворотному рухові хладагенту в разі зупинки компресорів. 

Компресори холодильних установок мають пружинний запобіжний клапан, 

що сполучає порожнини нагнітання і всмоктування з перевищенням допустимої 

різниці тиску. Посудини, апарати і технологічне устаткування з безпосереднім 

охолоджуванням, що містить рідкий холодильний агент, а також деякі компресори 

забезпечені пружинними клапанами, що скидають його пару в атмосферу. У 

аміачних холодильних установках запобіжні клапани повинні бути відрегульовані 

на початок відкриття: 1,2 МПа – на стороні всмоктування і 1,8 МПа – на стороні 

нагнітання. 

Замість пружинного запобіжного клапана компресор може мати чавунну 

запобіжну пластинку, що розривається за різниці тиску не більше 1,6 МПа. Випуск 



      
НУЦЗУ.4.2017.з02.ПТБОТ. РПЗ 

Аркуш  

     23 Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

пари аміаку в атмосферу через запобіжні клапани повинен проводитися по трубі, 

що виводиться на 1 м вище «конька» даху найвищої будівлі врадіусі 50 м, але не 

менше 6 м від рівня території і не менше 3 м від майданчиків обслуговування в 

радіусі 15 м. Діаметр відвідної труби повинен бути не меншим за діаметр 

запобіжного клапана. 

Випуск пари хладона в атмосферу здійснюється по трубі, гирло якої має бути 

віднесене не менше, ніж на 2 м від вікон, дверей і повітроприймальнихотворів 

систем вентиляції і кондиціонування повітря і розташоване на рівні 5 м від землі. 

Запобіжні клапани компресорів перевіряють не рідше одного разу на рік, 

запобіжні клапани на апаратах (посудинах) – не рідше одного разу на шість місяців. 

Циліндри компресорів аміачних холодильних установок мають кришку безпеки. На 

нагнітаючому і всмоктуючому трубопроводах кожного компресора встановлені 

гільзи для термометрів, захист яких від механічних пошкоджень забезпечується за 

допомогою спеціальних кожухів. Холодильні установки оснащені приладами 

автоматичного захисту, що зупиняють компресори у разі небезпечних режимів 

роботи. 

Захист від підвищеного тиску нагнітання під час пуску компресора з 

закритим запірним вентилем, за неприпустимо високого тиску конденсації 

забезпечується за допомогою реле високого тиску (РТ). Автоматичний контроль 

рівня хладагента в апаратах здійснюється за допомогою реле рівня (РР). Для 

захисту від припинення подачі води в охолоджуючу сорочку компресора, а в 

установках з кожухотрубними випаровувачами – від припинения руху розсолу, 

використовується реле протоку (РП). Захист від підвищеної температури 

нагнітання досягається відключенням компресора за допомогою реле температури 

(РТ). Для контролю тиску в системі мастила застосовують peлe контролю мастила 

РКМ (реле різниці тиску мастиіла). За неприпустимонизького тиску мастила реле 

відключає компресор. 

Спрацьовування приладів захисту дублюється звуковим сигналом в 

машинному (апаратному) відділенні. 

У аміачних холодильних установках справність захисних реле рівня 

перевіряється один раз на 10 днів, справність інших приладів захисної автоматики – 

один раз на місяць. У хладонових холодильних установках з періодичним 
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обслуговуванням прилади автоматичного захисту перевіряють не рідше одного 

разу на три місяці, в інших – не рідше одного разу на місяць. 

У агрегатованих хладонових холодильних установках передбачено тепловий 

захист обмотки статора електродвигуна, вбудованого в компресор. 

За нецілодобового обслуговування автоматизованих аміачних холодильних 

установок у приміщеннях машинних (апаратних) і конденсаторних відділень 

обов'язкова установка індикаторів витоку аміаку і сигналізаторів аварійної 

концентрації його в повітрі. Індикатори дають попереджувальний сигнал в 

приміщення, в якому постійно чергує персонал, і включають вентиляцію за 

концентрації аміаку в повітрі понад 500 мг/м3 (0,07 %). 

Якщо вміст аміаку в повітрі досягає 1500 мг/м3 (0,21 %) – сигналізатори 

аварійної концентрації вимикають електроживлення холодильної установки і 

одночасно включають витяжну й аварійну вентиляцію, світлозвукову сигналізацію 

і сирену, а також застережне табло над входом в машинне (апаратне) відділення, 

яке сповіщає про загазованість приміщення. 

За цілодобового обслуговування холодильної установки індикатори витоку і 

сигналізатори аварійної концентрації пари аміаку можна не встановлювати в 

приміщеннях. 

Витоки аміаку, наявність його в розсолі або циркуляційній воді визначають за 

допомогою індикаторного паперу (фільтрувальним папером,обробленим розчином 

фенолроту і висушеного на повітрі). Для виявлення аміаку в повітрі можуть бути 

використані газоаналізатори інфрачервоного поглинання типу ГІП, в розсолі та 

циркуляційній воді – реактив Несслера. 

Місця витоку хладона в холодильних установках визначають шляхом 

обмилювання з'єднань, а також за допомогою електронного витокошукача L-780A 

або регульованого електронного витокошукача 790А, що мають чутливість 3 г/рік. 

Розроблений і використовується метод виявлення мікровитоків хладагентів і 

мастил (чутливість 7 г/рік) за яскравим свіченням під дією випромінювання 

ультрафіолетової лампи, доданих до них флуоресцентних компонентів. 

Обслуговуючий персонал аміачних холодильних установок забезпечують 

засобами індивідуального захисту (фільтруючі протигази типу КД, ізолюючі 

дихальні апарати стислого повітря типу АСВ або ізолюючі протигази типу ІП, 
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гумові рукавички і чоботи, захисні окуляри) та медикаментами для надання першої 

долікарської допомоги. На кожному підприємстві повинно бути не менше трьох 

костюмів Л-1 або захисних костюмів КІХ-4 для проведення аварійних робіт в 

загазованих аміаком приміщеннях. 

Протигази марки КД і апарати типу АСВ зберігають в шафах зовні 

машинного (апаратного) відділення, поряд з вхідними дверима, протигази КД – в 

машинному (апаратному) відділенні, біля входу, а також в коридорі (вестибюлі), 

прилеглому до холодильних камер з безпосереднім охолодженням, і у виробничих 

цехах, де встановлено технологічне устаткування з безпосереднім охолодженням. 

У приміщенні, де знаходиться хладонова холодильна установка, необхідно 

мати фільтруючі протигази, не менше двох пар гумових рукавичок, захисні окуляри 

і рукавиці, а також аптечку. На випадок аварійного витоку хладона з системи в 

машинне відділення зберігають у шафі не менше двох ізолюючих дихальних 

апаратів типу АСВ або ізолюючих протигазів типу ІП. 

Правила безпечної експлуатації аміачних холодильних установок викладені у 

НПАОП 29.23-1.04-90 – “Правила будови та безпечної експлуатації аміачних 

холодильних установок” [12]. В цих правилах викладено організаційні заходи , 

вимоги до матеріалів обладнання, трубопроводів та арматури, визначено якої 

категорії вважаються приміщення за вибухопожежною небезпекою та які будуть 

класи вибухонебезпечних зон. Також в НПАОП 29.23-1.04-90 викладені вимоги 

щодо контрольно-вимірювальних приладів та запобіжних пристроїв, порядок 

випробувань апаратів і систем трубопроводів, представлені вимоги до 

автоматичного захисту компресорів від гідравлічних ударів в небезпечних режимів 

роботи, викладені вимоги до проектів холодильних установок та монтажу 

холодильного обладнання та трубопроводів, норми заповнення та експлуатації 

холодильних установок. В Правилах [12] описані небезпека аміаку, вимоги надання 

першої долікарняної допомоги, а також викладені всі інструкції щодо питань 

роботи з обладнанням та забезпеченням його безпечних режимів роботи. 

В Правилах пожежної безпеки України [13] також визначені вимоги 

пожежної безпеки холодильних установок, а саме: 

– холодильні машини слід розташовувати в приміщеннях для холодильного 

обладнання. Холодильні машини компресійного типу з холодоагентом при вмісті 
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масла в будь-якій із холодильних машин 250 кг та більше не допускається 

розташовувати у приміщеннях виробничих, громадських, адміністративних та 

побутових будинків, якщо над ними або під ними є приміщення з постійним або 

тимчасовим перебуванням на них 100 і більше осіб або таких, що мають хоча б 

одне окреме приміщення з одночасним перебуванням 50 і більше осіб; 

– холодильне обладнання з аміаковмісним холодоагентом допускається 

застосовувати при реконструкції для холодопостачання систем кондиціонування 

виробничих приміщень, розташовуючи обладнання в окремих будинках, 

прибудовах або окремих приміщеннях одноповерхових виробничих будинків. 

Конденсатори та випарники допускається розташовувати на відкритих 

майданчиках на відстані не менше ніж 2 м від стіни будівлі. 

Застосування поверхневих повітроохолоджувачів з аміаковмісним 

холодоагентом не допускається. 

Стан холодильного обладнання слід постійно оновлювати, щоб забезпечити 

безпечні режими роботи обладнання. Усі ці заміни та розробка нових систем 

підпадає під перевірки згідно вимог щодо проектування холодильних установок 

визначають: 

 ДСТУ EN 13136:2017 Холодильні установки та теплові насоси. Пристрої 

скидання тиску та з`єднані з ними системи трубопроводів. Методи розрахування 

(EN 13136:2013, IDT) [14], 

 ДСТУ EN 378-1:2014. Системи холодильні і теплові насоси. Вимоги безпеки і 

охорона довкілля.Ч. 1. Основні вимоги, визначення, класифікація і критерії 

вибору[15]. 

 ДСТУ EN 378-2:2014. Холодильні установки та теплові насоси. Безпечність та 

екологічні вимоги. Частина 2. Проектування, спорудження, випробування, 

маркування та документація (EN 378-2:2008+A2:2012, IDT). [16]. 

 ДСТУ EN 378-3:2014. Холодильні установки та теплові насоси. Безпечність та 

екологічні вимоги. Частина 3. Місце встановлення та захист персоналу (EN 378-

3:2008+A1:2012, IDT). [17]. 

 ДСТУ EN 1736:2005 Холодильні установки та теплові насоси. Гнучкі елементи 

трубопроводів, демпфери та компенсатори теплового розширення. Вимоги, 

проектування та встановлення (EN 1736:2000, IDT). 
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 ДСТУ EN 1861:2005. Холодильні установки та теплові насоси. Структурні схеми 

систем, схеми трубопроводів та функціональні схеми. Кресленики та познаки 

(EN 1861:1998, IDT) [19]. 

Проектування будівель та приміщень холодильників для зберігання харчових 

продуктів визначає СНиП 2.11.02-87  [20].. 

Технічні умови експлуатації та випробування виробничих холодильників та 

їх конструктивних елементів визначають: 

–  ГОСТ 7350-77 (СТ СЭВ 6434-88) Сталь товстолистова корозійностійка, 

жаростійка і жароміцна. Технічні умови. Зі змінами № 1, 2, 3; [21]; 

– ДСТУ EN 378-4:2014. Холодильні установки та теплові насоси. Безпечність 

та екологічні вимоги. Частина 4. Експлуатація, технічне обслуговування, ремонт і 

поновлення (EN 378-4:2008+A1:2012, IDT) [22]; 

– ДСТУ EN 12693:2014. Холодильні установки та теплові насоси. Холодильні 

компресори об`ємного типу. Вимоги щодо безпеки та екологічні вимоги (EN 

12693:2008, IDT) [23]; 

– ДСТУ EN 12263:2008. Холодильнi установки та тепловi насоси. Пристрої 

вiдключення за граничного тиску запобiжнi. Технiчнi вимоги та випробування[24]; 

– ДСТУ EN 1117:2008. Теплообмінники. Конденсатори холодоагенту, 

охолоджувані рідиною. Методи випробовування для встановлення робочих 

характеристик (EN 1117:1998, IDT) [25]; 

Технічні умови експлуатації та випробування побутових холодильників та їх 

конструктивних елементів визначають у: 

– ДСТУ 2295-93. Прилади холодильні електричні побутові. Загальні 

технічні умови [26]; 

– ДСТУ EN 732:2006. Прилади, що працюють на скрапленому газі. 

Холодильники абсорбційні. Технічні умови (EN 732:1998, IDT) [27]; 

– ДСТУ EN 60335-2-14:2014. Прилади побутові та аналогічні 

електричні. Безпека. Частина 2-14. Додаткові вимоги до кухонних 

машин (EN 60335-2-14:2006, EN 60335-2-14:2006/A1:2008, EN 60335-

2-14:2006/A11:2012, EN 60335-2-14:2006/AC:2007, EN 60335-2-

14:2006/A11:2012/AC:2013, IDT) [28];; 

– ДСТУ EN 153:2009. Методи вимірювання споживання енергії та 
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відповідних характеристик побутових холодильників, камер 

глибокого охолодження, морозильних камер та їх комбінацій, що 

працюють від електромережі (EN 153:2006, IDT) [29]; 

– ДСТУ EN ISO 15502:2009. Холодильні прилади побутової 

призначеності. Характеристики та методи випробування 

(EN ISO 15502:2005, IDT) [30]. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ. 

 

Нагадаємо, що у разі виникнення пожежі на об’єкті за викликом прибувають: 

ДПРЧ - 30 у складі 2 АЦ, АШ, САРМ-С  –  час прибуття 6 хв.,  

ДПРЧ - 31 у складі 2 АЦ – час прибуття 17 хв.,  

ДПРЧ - 37 у складі 1 АЦ – час прибуття 23 хв.,  

ДПРЧ - 45 у складі 1 АЦ – час прибуття 27 хв. 

 

Даними для розрахунку необхідних сил та засобів підрозділів ДСНС для 

тушіння умовної пожежі обрано наступні умови: 

Початковими даними для розрахунку необхідних сил та засобів закріплених 

ДПРЧ для розрахунку тушіння умовної пожежі обрано наступні умови. Причин –  

природне старіння трубопроводу компресору. В результаті механічного 

пошкодження сталося руйнування мастилобаку з розливом по площині, машинного 

залу компресорного масла, насиченого аміаком та його спалахування, яка дорівнює 

місцю, обмежене штучною опалубкою розміром 3 м × 4 м.  

 

 

 

Фото 3.1 – Агрегат 2А350-7 для аміачної холодильної установки 

 

S=3×4= 12 м
2
. 

 

Під час горіння компресорного мастила, насиченого аміаком, відбувається 
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виділення в атмосферу токсичних речовин - аміаку й окисів азоту. 

Розміри машинної зали становлять:  

– площа машинної зали складає 70 2м ; 

– висота 6 м.  

Лінійна швидкість поширення вогню приймається по компресорному маслу 

Vл = 1 м/хв [5]. Приймаємо найбільш ефективний засіб гасіння компресорного 

мастила за допомогою ГПС-600 [4] з інтенсивністю подачі І = 0,05 л/м
2
с [5, 35]. 

Час прибутя першого підрозділу пожежно-рятувальної служби до місця 

вказано в оперативному плані пожежогасіння ТОВ «Термопромавтоматика», 

який розроблено та затверджено Начальником ДПРЗ – 12 ГУ ДС НС України 

у Донецькій області і дорівнює 6 хвилин (ДПРЧ – 30 у складі 2 АЦ, АШ, 

САРМ-С). 

Визначимо одну з основних величин, що характеризують обстановку на 

пожежі – його площу на час введення першого ствола. Приймаємо форму 

пожежі прямокутною, виходячи з обмеження розливу мастила. Площа гасіння 

пожежі буде ( гасS ) дорівнювати площі пожежі ( пожS ) 

 

.м1243SS 2
пожгас   

 

Під час горіння компресорного мастила, насиченого аміаком, відбувається 

виділення в атмосферу токсичних речовин - аміаку й окисів азоту. 

Внаслідок пожежі виникає загроза витоку аміаку в закритий об’єм 

приміщення машинного зала. Під час цього може створитися вибухонебезпечна 

концентрація парів аміаку і висока імовірність його вибуху з подальшим 

загорянням.  

Згідно Довідника керівника гасіння пожежі [35] для гасіння компресорного 

мастила аміачної холодильної установки можливе використання двох способів 

гасіння: об'ємний та поверхневий з використанням повітряно-механічної піни. 

Оскільки площа пожежі у порівнянні з площею приміщення менша майже у 6 разів, 

а також у цілях економного використання засобів для гасіння оберемо поверхневий 

спосіб гасіння. В якості вогнегасної речовини, яка спроможна ізолювати мастило, 

що зайнялося та горить, оберемо піну середньої кратності. 
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Щоб визначити кількість стволів генераторів піни середньої кратності 

звернемось до Довідника керівника гасіння пожежі [35], де визначено, площу з 

розлитим мастилом, що горить, треба використовувати 1 ГПС-600, з інтенсивністю 

подачі 0,05л/(м
2
·с) (таблиці 4.19, [35]). 

Площа гасіння одним ГПС-600 дорівнює: 

 

Sгас. = Qпр/Is=6/0,05 = 120 м
2
 

 

де Qпр – витрати розчину з піногенератора ГПС – 600, л/c; 

Is – інтенсивність подачі л/c· м
2 
; 

Перевіримо необхідну кількість стволів ГПС – 600 на гасіння пожежі: 

 

Nпр = Sпож./Sгас.=12/120=0,1=>1 піногенератор ГПС – 600 

 

Необхідна кількість піноутворювача для проведення гасіння: 

 

Vпу =Nприл  · Qприл  · τ  · 60 =1 · 0,36 · 10 ·60=216 л 

 

де Nприл – кількість приладів, яка необхідна для гасіння; 

Qприл – витрати піноутворювача з ГПС – 600 (0,36 л/c). 

τ – час «пінної атаки» (приймається 10 хв). 

Визначимо загальну витрату води на гасіння з використанням ГПС-600: 

 

.
с

л
64,564,51QNQ

гас

прилприл
заг

гас.факт   

 

Визначимо фактичну витрату піноутворювача на гасіння: 

 

.
с

л
36,036,01QNQ

гас

прилПУприлПУ
заг
фактПУ   

 

Необхідно використовувати один ствол типу ”Б” на захист покрівлі з 
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драбини. 

Для захисту обладнання машинної зали будемо використовувати стволи «Б»: 

один – на захист резервного компресора №4, один на ресивер і один маневровий – 

на відокремлювачі аміаку. 

Витрати води на захист машинної зали: 

 

.
с

л
1,117,33QNQ

зах

прилприл
заг

зах.факт   

 

Тоді загальну фактична витрата води на гасіння та захист буде такою:  

 

.л8,20=3,74+61=QN+QN=Q .прил
з

.прил600ГПС
г

600ГПС
.заг

ф     

 

В якості вододжерел будемо брати ПГ-1 К-200 та воду з градирні (запас 200 

м
3
).  

Необхідна кількість ПА для подачі води: 

 

165,0
0,32

8,20

Q

Q
N

н

заг
ф

ПА   АЦ 

 

де Qн – витрата води однієї пожежної АЦ л/с. 

Але з урахуванням, що необхідно використати ГПС-600, то необхідно задіяти 

два АЦ-40 – одну для забезпечення роботи ГПС-600, а другу – для подачі води на 

захист – один ствол «Б» на покрівлю, з драбини, три стволи «Б» у машинну залу. 

Необхідна кількість особового складу: 

 

  1N2N2N3N4NN ПБдр.покр.зах.с.оГДЗС.прим.зах.с.оГДЗС.600ГПС.с.о  

 

  1N1N1N1N АЦрозгПБГДЗС600ПБГПС  

 

24121212111221213341N .с.о  . 
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де ГДЗС.600ГПСN   – кількість стволів ГПС – 600  на гасіння, які подаються в складі 

ланок ГЗДС; 

ГДЗС.прим.зах.с.оN  – кількість стволів «Б» на захист обладнання в приміщенні; 

.покр.зах.с.оN  –   кількість стволів «Б» на захист на захист покрівлі; 

дрN  – кількість людей, що страхують при роботі з драбиною; 

ПБN  – кількість постів безпеки на ланках ГДЗС, що працюють на захисті 

обладнання в приміщенні (обрали 2 – два рукави подаємо через вхідні двері, третій 

через коридор та інші двері); 

600ПБГПСN   – кількість постів безпеки на ланках ГДЗС, які працюють з ГПС-600; 

1Nрозг   – кількість людей на розгалудженнях; 

1NАЦ   – кількість людей, що працюють з насосами. 

Тоді необхідна кількість відділень: 

 

6
4

24

4

N
N .с.о

від   відділень. 

 

Нагадаємо, що на об’єкт прибувають: ДПРЧ - 30 у складі 2 АЦ, АШ, САРМ-С  

-  6 хв., ДПРЧ - 31 у складі 2 АЦ – 17 хв., ДПРЧ - 37 у складі 1 АЦ – 23 хв., ДПРЧ - 

45 у складі 1 АЦ -  27 хв. 

Таким чином, для гасіння даної пожежі необхідно прибуття 6 відділень, що 

відповідає наведеним у оперативному плані даним. Сил та засобів достатньо. 
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4. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ ПІД ЧАС ВИКОНАННЯ 

ОПЕРАТИВНИХ ДІЙ 

 

Перед початком гасіння пожежі керівник зобов'язаний переконатися, що 

електромережу об’єкта знеструмлено та отримати допуск на гасіння пожежі.  

Встановити сигнали оповіщення про виникнення небезпеки (за необхідності) 

та проінструктувати особовий склад про дії у випадку подачі цих сигналів..  

Організовувати освітлення місць ведення оперативних дій з гасіння у нічний 

час.  

Вжити заходи, що виключають переохолодження та обмороження особового 

складу під час гасіння за низьких температур.  

 

Рекомендації керівнику ліквідації аварії та гасіння пожежі(КЛА та ГП).  

 

Вжити першочергових заходів з евакуювання людей з приміщень будівлі у 

зв’язку з ймовірністю швидкого задимлення поверху при пожежі.  

Здійснювати розвідку пожежі після прибуття на місце, візуально, оцінюючи 

інтенсивність виділення диму та наявність полум’я у віконних прорізах, а також за 

рахунок опитування персоналу об’єкта.  

Визначити вирішальний напрямок оперативних дій – з основного входу.  

Забезпечити недопущення поширення вогню з приміщення, де виникла 

пожежа, основними шляхами - дверними прорізами, коридором.  

Забезпечити охолодження конструкцій перекриттів контроль обстановки в 

суміжних приміщеннях.  

Забезпечити димовидалення шляхом відкриття достатньої кількість віконних 

прорізів.  

Залучити для евакуації і охорони евакуйованого майна персонал об’єкту.  

Через диспетчера ОКЦ та директора ТОВ «Термопромавтоматика» уточнити 

характер пожежі або аварії, кількість аміаку, який витік та номер сектору 

ймовірного зараження прилягаючої зони. 

Аналізуючи зібрані відомості, вибрати по карті безпечний маршрут 

слідування, оминути зону ймовірного зараження. 
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Особовому складу відділень одіти захисні костюми Л-1 та отримати 

фільтруючі протигазні коробки марки «КД» сірого кольору або марки «М» 

червоного кольору. 

Слідувати до місця аварії вибраним маршрутом. 

В шляху слідування напомнити особовому складу основні правила безпеки 

праці при роботі з НХР. 

При в’їзді на територію ТОВ «Термопромавтоматика» або в зону ймовірного 

зараження, зупинити автомобілі, подати команду особовому складу відділення на 

включення в протигази. 

Впевнившись, що захисні костюми та протигази особовим складом одягнуті 

правильно, продовжувати рух до місця аварії. 

По прибутті зв’язатися з адміністрацією «Термопромавтоматика» та уточнити 

характер аварії та її можливі наслідки. 

Отримати допуск на проведення робіт в зараженій зоні у директора 

«Термопромавтоматика». 

Приняти заходи по знеструмленню об’єкту. 

Назначити посадових осіб оперативного штабу та відповідального за 

додержанням правил безпеки праці. 

Після прибуття на місце аварії КЛА та ГП повинен організувати розвідку, 

аналіз масштабу і характер хімічного забруднення, його вплив на дії особового 

складу підрозділу, роль і місце підрозділів в проведенні рятувальних та інших 

невідкладних робіт, поставить завдання підрозділам та організовує їх взаємодію. 

Під час постановки завдань підлеглим КЛА та ГП вказує особливості об’єкта, 

характер і масштаб аварії, засоби підсилення, завдання підрозділам, обсяги робіт, 

способи їх проведення та об’єкти основних зусиль, заходи безпеки під час 

проведення робіт і порядок використання засобів захисту, місця розташування 

медичних підрозділів, шляхи та порядок евакуації уражених, час початку та 

завершення робіт, порядок зміни, район збору після виконання завдань, порядок 

подання донесень, пункти управління, порядок охорони. 

КЛА та ГП до прибуття в район аварії уповноваженого керівника з ліквідації 

НС виконує його обов’язки.  

Під час організації робіт, пов’язаних з ліквідацією наслідків аварії, КЛА та 
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ГП особливу увагу приділяє розвідці маршрутів просування, осередку хімічного 

ураження та визначає порядок оповіщення особового складу про виникнення 

загрози ураження хімічно небезпечними речовинами. 

Підрозділи хімічної розвідки проводять хімічну розвідку з метою визначення 

хімічного зараження, здійснюють метеорологічне спостереження та проводять 

роботи щодо припинення подальшого викиду хімічно небезпечних речовин і 

забезпечення начальників даними хімічної обстановки в районі аварії. 

Розвідувальні підрозділи визначають тип хімічно небезпечної речовини та її 

концентрацію, встановлюють і позначають межі зон (ділянок) зараження, місця 

застою та напрямок поширення зараженого повітря, місця можливого перекриття 

трубопроводів, шляхи введення сил на ділянки, об’єкти робіт, місця знаходження 

уражених, визначають місця і характер пошкодження комунальних і енергетичних 

мереж, здійснюють забір продуктів харчування, води, фуражу і надсилають їх до 

хімічних лабораторій для проведення аналізу. Пости ведуть спостереження за 

зміною хімічного становища безпосередньо поблизу аварії та доводять до 

підрозділів відомості про його результати. 

При організації взаємодії в районі аварії КЛА та ГП визначає порядок і 

послідовність проведення рятувальних та інших невідкладних робіт, узгоджує свої 

дії з діями хімічних та інженерних підрозділів і спеціалізованих формувань. 

Під час проведення робіт, пов’язаних з ліквідацією аварії, КЛА та ГП 

контролює виконання поставлених завдань, ставить нові та уточнює раніше 

поставлені завдання, здійснює, за потреби, маневрування силами і засобами, 

зосереджує їх основні зусилля на рятуванні людей, організовує всебічне 

забезпечення підпорядкованих та приданих частин та підрозділів. Роботи, пов’язані 

з рятуванням людей, проводяться безперервно до повного їх завершення. 

При необхідності, КЛА та ГП створює тимчасовий підрозділ спеціальної 

обробки з фахівців підрозділів загону, який проводить знезараження 

(нейтралізацію) небезпечних хімічних речовин у місцях розтікання і пошкодження 

місткостей або технологічних ліній, а за потреби перекачують (перевозять) їх з 

пошкоджених місткостей. 

Разом з пожежними підрозділами, підрозділи спеціальної обробки ставлять у 

напрямку руху зараженого повітря вертикальні водні завіси з метою зменшення 
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глибини його поширення. 

Підрозділи спеціальної обробки за потреби розгортають пункти спеціальної 

обробки, організовують і проводять санітарну обробку людей і знезараження 

техніки, транспорту та інших матеріальних засобів. 

З цією метою можуть використовуватися миючі пункти транспорту об’єктів 

економіки, що розташовані на незараженій території. Ці підрозділи можуть бути 

використані для знезараження (нейтралізації) небезпечних хімічних речовин. 

Пожежні підрозділи проводять першочергові заходи щодо рятування людей. 

Здійснюють заходи для запобігання пожежам та їх ліквідації у разі виникнення, 

створення водяних завіс у напрямку руху небезпечних хімічних речовин, 

розбавлення розлитих сильнодіючих отруйних (хімічних) речовин, а також 

протипожежне забезпечення проведення рятувальних робіт. 

Інженерні та механізовані підрозділи проводять обвалування небезпечних 

хімічних речовин, що розповсюджуються, горючих рідин, роботи з розкриття на 

пошкоджених ділянках трубопроводів, апаратури технологічних комунікацій і 

місткостей з метою припинення викиду (витоку) отруйних речовин, локалізують 

аварії на комунально-енергетичних мережах, проводять розчищення завалів, 

відкопування та відкриття завалених і пошкоджених захисних споруд. 

Медичні підрозділи надають першу медичну та лікарську допомогу ураженим 

і готують їх до евакуації в лікувальні заклади. 

В умовах сильного зараження під час ліквідації наслідків аварії на хімічно 

небезпечному об’єкті КЛА та ГП організовує роботу особового складу відповідно 

до заходів безпеки. Перед початком ліквідації наслідків аварії у зоні хімічного 

ураження до особового складу доводяться конкретні засоби безпеки, а також 

визначаються тип і порядок використання засобів індивідуального захисту. 

 

Рекомендації  відповідальному за безпеку праці. 

 

При гасінні пожежі 

1. Роботу в задимлених приміщеннях проводити тільки ланками ГДЗС.  

2. Забезпечити страховку рятувальними мотузками під час рятування по 

ручним пожежним драбинам.  



      
НУЦЗУ.4.2017.з02.ПТБОТ. РПЗ 

Аркуш  

     38 Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

3. Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням того, на яке 

видано письмовий дозвіл.  

4. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення 

електроліній і електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин.  

5. Обов’язково попередньо сповістити особовий склад, який піднявся по 

пожежних драбинах, про встановлення їх на нову позицію та вказати інші шляхи 

повернення чи переходу на іншу позицію  

 

При ліквідації аварії 

При ліквідації аварії особовому складу використовувати засоби 

індивідуального 

захисту ( костюми Л-1, резинові чоботи, рукавиці, ЗІЗОД). 

Отримати допуск у директора ТОВ «Термопромавтоматика» на проведення 

робіт в 

зараженій зоні. 

Встановити напрямок вітру. 

Встановити пожежну техніку з навітряного боку. 

Заборонити проводити роботи з ліквідації аварії без засобів індивідуального 

зв’язку. 

Не допускати в небезпечну зону сторонніх осіб. 

Уникати низьких місць. 

 

Рекомендації начальнику тилу на пожежі 

 

Встановити на пожежний гідрант АЦ першого відділення 30-ДПРЧ. 

Прокласти магістральні лінії ближче до місця пожежі. 

Розміщувати резервну техніку в районі прохідних 

Забезпечити підвищення напору води (за необхідністю) у зовнішній 

водогінній мережі через диспетчера ТОВ «Краматорськводоканал». 

Забезпечити підвоз води автотехнікою міста в разі неможливості 

використання зовнішніх джерел водопостачання. Створити резерв АЦ поблизу 

пожежних автомобілів, що працюють на подачу води в лінії. 
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Вжити заходів для створення резерву апаратів захисту органів дихання. 

Організувати дозаправку повітрям використаних апаратів. 

Забезпечити запас ПММ для працюючої техніки через керівництво ТОВ 

«Термопромавтоматика»,за необхідності організувати дозаправку техніки з 

дотриманням вимог правил безпеки праці. 

 

Рекомендації начальнику штабу на пожежі (ліквідації аварії) 

Розвернути роботу штабу по ліквідації аварії та гасіння пожежі на місці, 

якому вказав КГП. 

Визвати до місця аварії служби «102», «103» та інші служби, які можуть бути 

задіяні в ліквідації аварії (гасіння пожежі). 

Вести облік прибувших сил та засобів, фіксувати час прибуття, тип 

автомобілів, кількість осіб оперативного розрахунку.  

Створити резерв  сил  та засобів на випадок раптового ускладнення 

обстановки.  

В  екстрених самостійно  приймати рішення з обов’язковим докладом КГП. 

Встановити зв’язок між штабом, КГП, НТ, НОД, диспетчером ОДВ та КПП 

ГДЗС. 

Отримати через директора  об’єкту необхідну інформацію та прийняти 

рішення по ліквідації аварії та гасіння пожежі.  

Скласти схему розміщення сил та засобів та за допомогою помічника 

начальника штабу наносити відомості про роботу підрозділів. 

Для  безпечної роботи підрозділів в нічний час організувати освітлення 

оперативних дільниць. 

При  затяжній аварії або пожежі забезпечити особовий склад харчуванням, 

питною водою, своєчасно проводити заміну ланок ГДЗС, за необхідністю надати 

медичну допомогу. 

Організувати водопостачання із залученням для цього представників ТОВ 

„Краматорськводоканалу” та об’єкту. 

 

Рекомендації  начальнику  оперативної дільниці на  пожежі (аварії) 
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У разі пожеж (аварій) на об’єктах, пов’язаних з виробництвом, зберіганням, 

транспортуванням небезпечних хімічних речовин може виникнути складна 

обстановка з утворенням зон хімічного зараження та осередків хімічного ураження, 

яка здатна привести до ураження людей та тварин і при якій можливо: 

- термічне розкладання хімікатів з виділенням НХР, горючих газів та 

сильних окислювачів; 

- створення вибухо-пожежонебезпечних сумішей; 

- руйнування посудин і технологічних установок з цими речовинами, їх 

поширювання на великі площі; 

- вибухи ємностей, тари, руйнування конструктивних елементів будівель; 

- утворення хмари отруйних речовин та її поширення на значну територію; 

- скупчення пари отруйних речовин у підвалах та низьких місцях; 

- попадання вказаних речовин у природні джерела водопостачання та 

інженерно-комунікаційні споруди; 

- ураження працюючих на пожежі уламками конструкцій та осколками, а 

також опіки та отруєння токсичними продуктами. 

На оперативних дільницях під час гасіння пожежі в приміщеннях 

технологічного цеху можливе щільне задимлення і висока температура в 

палаючому та суміжних приміщеннях. При відкриванні дверей до суміжних 

приміщень можливий викид полум’я.  

Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або через 

НШ. За необхідності призначити зв’язкових з числа підпорядкованого особового 

складу або запросити у НШ додатково.  

 

 



      
НУЦЗУ.4.2017.з02.ПТБОТ. РПЗ 

Аркуш  

     41 Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

ВИСНОВКИ 

 

В ході виконання кваліфікаційної роботи було проведено оцінку 

вибухопожежонебезпеки технологічного процесу на ТОВ «Термопромавтоматика» 

м. Краматорськ Донецької області згідно методичних вказівок [36]. 

Вибухопожежонебезпека цього виробництва обумовлена наявністю речовин, які 

присутні в холодильному обладнанні – аміак та компресорне мастило. Приміщення 

машинної зали холодильних установок належить до категорії „А” за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

В роботі були розглянуті профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної 

безпеки об’єкту з боку контролюючих органів ДСНС. 

Під час розрахунку ліквідації умовної пожежі на об’єкті визначено необхідні 

сили та засоби, яких достатньо за гарнізонним розкладом. Також за результатами 

розрахунків сил та засобів для ліквідації умовної пожежі визначені вимоги щодо 

безпеки праці під час оперативних дій особового складу підрозділів ДСНС. 
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